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ВСТУП 
 
 

Актуальність теми дослідження обумовлена посиленням інтеграційних 

процесів у світовій економіці, які ставлять нові вимоги до розвитку та 

функціонування національних економічних систем, зокрема у сфері 

оподаткування. Світова економічна наука відводить державі провідну роль у 

розробці і реалізації національної зовнішньоторговельної політики. Це 

пов’язано не лише з тим, що експорт та імпорт товарів становлять вагому 

частину валового внутрішнього продукту в експортно-орієнтованих економіках, 

до яких належить і наша країна, а й зростаючою взаємозалежністю економічних 

процесів у кожній країні в епоху глобалізації. Важлива роль при цьому повинна 

надаватися процесу оподаткування зовнішньоторговельної діяльності, оскільки 

надходження від адміністрування митних платежів займають високу частку у 

структурі дохідної частини Державного бюджету України. Тому формування 

ефективної системи оподаткування зовнішньоторговельної діяльності в умовах 

лібералізації митної політики України є надзвичайно актуальним питанням та 

потребує ґрунтовних наукових досліджень. 

Теоретичне підґрунтя до розуміння проблем оподаткування 

зовнішньоторговельних операцій закладене у працях відомих зарубіжних 

економістів: Р. Вернона, Д. Кейнса, П. Кругмана, С. Ліндера, А. Маршала, Дж. 

Мілля, Б. Оліна, М. Познера, Д. Рікардо, А. Сміта, А. Файоля, Ф. Хекшера та 

інших. Різні аспекти оподаткування зовнішньоекономічної діяльності розкриті 

у працях таких українських науковців: В. Андрущенка, І. Бережнюка, 

І.Бураковського, А. Войцещука, О. Волкова, І. Гуцул, М. Дем’яненка, О. 

Гребельника, Ю. Іванова, С. Кваші, А. Кредісова, А. Крисоватого, П. Лайка, 

І.Лютого, І. Луценко, П. Мельника, В. Науменка, О. Новік, П. Пашка, 

Л.Пісьмаченка, П. Саблука, Р. Саблука, В. Сіденка, В. Суторміної, В. Федосова, 

А. Філіпенка, А. Хомутенко, В. Хомутенко, С. Юрія та інших. 

Мета і завдання дослідження. Метою дипломної роботи є поглиблення 

теоретико-методологічних     засад     оподаткування     зовнішньоеторговельної 
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діяльності, а також розробка науково-практичних пропозицій щодо підвищення 

його фіскальних ефектів та регулюючого потенціалу в контексті збалансування 

соціально-економічного розвитку України. 

Досягнення  поставленої  мети  зумовило  необхідність  вирішення  таких 

завдань теоретичного та прикладного характеру: 

– розглянути зовнішньоторговельну діяльність як об’єкт оподаткування; 

– дослідити систему оподаткування зовнішньоторговельної діяльності та 

його принципи; 

– розкрити особливості оподаткування зовнішньоторговельної діяльності 

за різними митними режимами; 

– показати механізм оподаткування зовнішньоторговельної діяльності; 

– оцінити вплив  оподаткування  зовнішньоторговельної  діяльності  на 

фіскальну достатність Державного бюджету України; 

– провести моніторинг регулюючого потенціалу митного оподаткування 

зовнішньоторговельних операцій; 

– проаналізувати світовий досвід оподаткування зовнішньоторговельної 

діяльності та розглянути можливості його адаптації в українську практику; 

– дослідити вектори удосконалення регулюючого потенціалу 

зовнішньоторговельної  діяльності щодо забезпечення фіскальної ефективності; 

– здійснити прогнозування основних показників фіскальної ефективності 

оподаткування зовнішньоторговельної діяльності 

Об’єктом дослідження є процес оподаткування зовнішньоторговельної 

діяльності в Україні. 

Предметом дослідження є теоретичні, організаційно-економічні та 

науково-практичні аспекти оподаткування зовнішньоторговельної діяльності в 

контексті підвищення його фіскальної ефективності та регулюючого потенціалу. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічна основа дослідження 

базується на діалектичному методі наукового пізнання, системному підході до 

вивчення процесів оподаткування зовнішньоекономічних операцій. Дипломна 

робота  виконана  з  використанням  як  загальнонаукових,  так  і  спеціальних 
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методів та прийомів, зокрема: теоретичного узагальнення, наукової абстракції, 

методів індукції та дедукції, історичного методу – для визначення економічної 

сутності зовнішньоторговельної діяльності та ідентифікації логічних 

взаємозв’язків між органами управління в процесі оподаткування експортно- 

імпортних операцій; методів аналізу і синтезу, статистичних прийомів 

групування, динамічних порівнянь, графічного зображення – для дослідження 

фіскальної ефективності оподаткування зовнішньоторговельної діяльності та 

раціонального використання його регулюючих інструментів; методів 

економіко-математичного моделювання, спостереження та формалізації – для 

окреслення перспектив ефективного розвитку оподаткування 

зовнішньоторговельної діяльності. 

Інформаційну базу дипломної роботи становлять статистичні дані 

Державної фіскальної служби України, Міністерства фінансів України, 

Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Державної служби 

статистики України, Державної казначейської служби України, положення, 

нормативно-правові акти національного та зарубіжного законодавства з питань 

податкового регулювання зовнішньоторговельної діяльності, періодичні 

видання, наукові збірники, матеріали науково-практичних конференцій, 

монографії та друковані праці українських і зарубіжних учених. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

висновки та пропозиції можуть бути використані органами державної та 

місцевої влади і управління у процесі вдосконалення фіскального 

інструментарію оподаткування зовнішньоторговельної діяльності. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг 

роботи становить 93 сторінки. У роботі наведено 33 рисунки та 17 таблиць. 

Список використаних джерел налічує 66 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 
 
 

В роботі поглиблено теоретико-методичні засади оподаткування 

зовнішньоекономічної діяльності України та розроблено науково-практичні 

рекомендації щодо підвищення його фіскальних ефектів і регулюючого 

потенціалу. 

1. Зовнішньоторговельна діяльність - це діяльність, що здійснюється у 

сфері товарного обігу, який відбувається на зовнішньому ринку, побудована на 

взаємовідносинах між її учасниками, спрямована на реалізацію певної 

продукції на основі укладених договорів, що передбачають передачу права 

власності на товари. Головними функціями, що виконують податки у сфері 

зовнішньоекономічної діяльності є: фіскальна, оскільки податки є джерелом 

наповнення бюджету країни; стимулююча, оскільки їх раціональна система 

сприяє розвитку національного виробництва; регулятивна, оскільки завдяки 

розкиду ставок формують обсяг та структуру експорту, імпорту, споживання. 

2. З метою застосування законодавства України з питань державної 

митної справи запроваджуються такі митні режими (стаття 70 Митного кодексу 

України): імпорт (випуск для вільного обігу); реімпорт; експорт (остаточне 

вивезення); реекспорт; транзит; тимчасове ввезення; тимчасове вивезення; 

митний склад; вільна митна зона; безмитна торгівля; переробка на митній 

території; переробка за межами митної території; знищення або руйнування; 

відмова на користь держави. 

3. Податковий механізм у зовнішньоекономічній діяльності — це 

складне, комплексне поняття, що займає визначальне місце у системі 

державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності та включає 

сукупність організаційних, економічних, правових норм і методів управління 

суб’єктами ЗЕД, які реалізуються через систему податків і зборів, податкових 

пільг, існування податкового обов’язку та дії підсистем адміністрування, 

контролю та обліку податків, відповідальності за податкові правопорушення у 

цій сфері. Провідне місце у структурі механізму реалізації податкової політики 
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у сфері зовнішньоекономічної діяльності посідають його інструменти: податки, 

об’єкт оподаткування, базу оподаткування, суб’єкт оподаткування, ставку 

податку та податкові пільги. 

4. Отриманий аналіз свідчить, що фіскальна ефективність кожного 

митного платежу розглядається першочергово в двох аспектах: перший 

пов’язаний з позитивною тенденцією зростання їх надходжень до бюджету, 

другий – з низькою питомою вагою у бюджеті та ВВП відповідно аналогічних 

показників європейських країн, проте в Україні їх частка перспективно на 

високому рівні, зокрема за рахунок ПДВ. Тому логічним постає ситуативний 

підхід до моніторингу фіскальної ефективності основних платежів, що 

використовуються в оподаткуванні суб’єктів ЗЕД. Тобто, сумарне значення 

ПДВ при ввезенні товарів в Україну, акцизного податку з ввезених на митну 

територію України товарів і ввізного мита сьогодні все ж таки посідає вагому 

частку у структурі Державного бюджету України – майже третина всіх 

надходжень. 

5. Моніторинг регулюючого потенціалу митного оподаткування 

зовнішньоекономічних операцій підтвердив присутність реальних дисбалансів і 

проблем у національній економіці, які зменшують можливості українського 

експорту та імпорту. Це створює передумови для корекції пільгової політики в 

сфері митного оподаткування зовнішньоекономічної діяльності, оскільки 

встановлено, що така політика характеризується дилемою: з одного боку – 

урізання бюджетних надходжень від надання пільг, а з іншого – перспективою 

отримання більших фіскальних вигод від розширення обсягів діяльності 

суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності. Відтак при удосконаленні процесу 

пільгового оподаткування зовнішньоекономічної діяльності важливо 

враховувати перспективи інтенсифікації фіскальних ефектів. 

6. У процесі моніторингу світового досвіду оподаткування 

зовнішньоекономічної діяльності увагу було акцентовано на країнах з подібним 

рівнем розвитку економіки та з високим. Спираючись на міжнародну практику, 

результати аналізу дали змогу систематизувати орієнтири для вдосконалення 
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національного механізму оподаткування зовнішньоекономічних процесів. 

Зокрема, реорганізація змін у митній політиці Польщі визначалася 

пристосуванням до принципу вільного та необмеженого товарообміну в 

Євросоюзі, що є однією із засад його існування. Основою вільного 

товарообміну виступали три найголовніші елементи: усунення тарифного 

бар’єра (утворення митного союзу між країнами-членами); усунення 

фіскальних обмежень; усунення нетарифних обмежень (кількісних та якісних). 

Такі дії є досить актуальними для України в сучасних євро інтеграційних 

умовах і мають тактичний характер, а для стратегічного характеру варто 

тримати орієнтир на функціонування митної політики в сфері ЗЕД у США, де в 

першу чергу фігурує захист національних кордонів від в’їзду небезпечних осіб 

та проникнення небезпечних товарів, що досить важливо для українського 

сьогодення, а також запобігання незаконній торгівлі та пересуванню та 

забезпеченні ефективних потоків законної торгівлі та пересування через 

кордони. 

7. Варто зазначити, що з метою прискорення строків митного оформлення 

товарів та забезпечення правильності їх кодування згідно з УКТЗЕД, 

насамперед, потрібно підвищити ефективність  діяльності  відділів 

номенклатури та класифікації товарів митних органів України в структурі 

Державної фіскальної служби України. У сфері удосконалення адміністрування 

митних платежів важливо збалансувати фіскальний та регулювальний 

складники використання акцизного податку з лікеро-горілчаної та тютюнової 

продукції; створити систему оперативного обміну інформацією між 

податковими та митними органами стосовно зовнішньоекономічних операцій; 

налагодити ефективні процеси в сфері автоматичного відшкодування ПДВ 

тощо. 

8. На основі проведених теоретико-методичних досліджень специфіки 

оподаткування зовнішньоекономічної діяльності та з урахуванням моніторингу 

світового досвіду у цій сфері сформульовано науково-практичні пропозиції 

стосовно       удосконалення       регулюючого       потенціалу       оподаткування 



85 
 

 

зовнішньоекономічної діяльності в контексті забезпечення фіскальної 

ефективності, зокрема: мінімізувати та уніфікувати ставки мита на основі 

грузинської практики, де передбачено лише три ставки ввізного мита – 0%, 5% 

та 12%; удосконалити розвиток фінансово-інформаційних систем, особливо 

процедури обміну інформацією перед прибуттям товару; посилити 

застосування технічних бар’єрів в частині законодавчого закріплення 

нормативних вимог, спрямованих на захист здоров’я та безпеки людей, тварин 

та рослин; активізувати електронне декларування і документообіг, створивши 

при цьому уніфіковану базу нормативних і довідкових документів, систему 

автоматизованого збору, збереження і обробки інформації, а також запровадити 

автоматизацію митних процедур за допомогою інноваційних підходів з 

використанням прогресивної методики і техніки; підвищити ефективність 

діяльності управлінь (відділів) митної вартості, класифікації товарів і заходів 

регулювання зовнішньоекономічної діяльності фіскальних органів України за 

рахунок підвищення кваліфікації працівників, посилення контролю за їх 

діяльністю та забезпечення потрібними матеріально технічними засобами; 

налагодити дієвий моніторинг дотримання фіскальними органами законодавчих 

норм, що стосуються спрощеної процедури відшкодування ПДВ, згідно з 

антикризовими ініціативами уряду; забезпечити максимально можливий рівень 

автоматизації процедури контролю визначення митної вартості з метою 

нівелювання впливу людського чинника на прийняття фіскальних рішень; 

спростити систему митного контролю на кордоні та перевести її на період 

митного пост-аудиту відповідно до міжнародних домовленостей. 

Отже, регулюючий потенціал зовнішньоекономічних операцій з 

урахуванням розглянутих умов може спиратися на такі митні платежі як ПДВ 

при імпорті та ввізне мито. Це стосується, передусім, впливу на фіскальну 

ефективність, проте варто розглядати й процеси удосконалення регулюючого 

впливу на зовнішньоекономічні процеси, зокрема, на міжнародні аспекти 

стимулювання інвестиційно-інноваційного розвитку України за рахунок 

ефективної фіскальної політики. 
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